

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малыгина Ивана Игоревича
по теме: «Уголовно-правовое противодействие неправомерному
воздействию на критическую информационную инфраструктуру»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки

Актуальность диссертационного исследования И.И. Малыгина обусловлена целым рядом обстоятельств. Информационная безопасность является важнейшей составляющей национальной безопасности, что требует от государства принятия исчерпывающих мер по её обеспечению. Состояние информационной защищенности, в настоящее время, характеризуется увеличением масштабов компьютерных атак, в том числе и на объекты критической информационной инфраструктуры. Согласно статистическим сведениям¹, а также оценкам специалистов в рассматриваемой области, количество вирусных атак на рассматриваемые объекты увеличиваются с каждым годом. Повреждение информационной составляющей критической информационной инфраструктуры может привести к катастрофическим социально-экономическим последствиям в силу ее значимости как связующего звена между другими секторами государственной и общественной инфраструктуры, что неизбежно нанесет вред и этим секторальным объектам. Особую опасность для критической информационной инфраструктуры Российской Федерации представляют противоправные воздействия, совершаемые в террористических, военных, дискредитационных и иных целях со стороны как отдельных лиц, социальных групп и образований, так и недружественных государств, их специальных служб и подразделений.

В связи с нарастанием угроз в сфере применения информационных технологий, а также в целях обеспечения безопасности функционирования информационных и телекоммуникационных систем критически важных объектов инфраструктуры законодатель криминализировал неправомерное воздействие на критическую информационную инфраструктуру, включив в уголовный закон новую норму - ст. 274¹ УК РФ.

Совершенствование уголовно-правовых средств охраны критической информационной структуры является важным и необходимым этапом обеспечения информационной защищенности личности, общества и государства. В этой связи, рассматриваемая соискателем проблема дифференциации и практической реализации уголовной ответственности за неправомерное воздействие на критическую информационную инфраструктуру Российской Федерации представляется весьма актуальной.

¹ См.: Официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации : официальный сайт. URL: www.cdep.ru (дата обращения: 07.10.2023).

Структура работы в полной мере соответствует логике научного исследования и его задачам. Исследование обладает необходимой научной новизной, которая представлена в положениях, выносимых на защиту, подходе автора к разрабатываемой проблематике, её постановке и методике исследования. Работа отличается широким кругом рассматриваемых вопросов, аргументированностью выводов. Несомненный интерес представляет анализ международно-правовых стандартов противодействия рассматриваемым преступлениям, зарубежного законодательства, судебной практики. Выработка конкретных предложений совершенствования конструкции ст. 274¹ УК РФ и практики ее применения.

Представленные в автореферате данные свидетельствуют, что диссертация И.И. Малыгина характеризуется обширной нормативно-правовой, научно-теоретической и эмпирической базой исследования. Результаты работы соискателя характеризуются достаточной степенью достоверности, которые подтверждены статистическими данными, аналитическими обзорами правоохранительных органов и международных организаций, экспертными отчетами российских и зарубежных компаний в IT-сфере, материалами судебной практики. В процессе исследования проведено анкетирование 157 респондентов, среди которых доктора и кандидаты юридических наук, судьи, прокуроры и их помощники, адвокаты, следователи МВД России и Следственного комитета РФ, сотрудники оперативных подразделений органов внутренних дел, а также работники служб информационной безопасности организаций г. Москвы и Московской области.

Предложения и выводы автора, сформулированные в положениях, выносимых на защиту, и в описании основного содержания работ, в целом продуманы и аргументированы.

Содержание автореферата полностью соответствует теме исследования, поставленным целям и задачам. Основные результаты проведенного И.И. Малыгиным исследования отражены в монографии и шести научных статьях, четыре из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии пери Минобрнауки.

При общей положительной оценке рецензируемого автореферата диссертации И.И. Малыгину следует обратить внимание на некоторые моменты, имеющие дискуссионный характер и требующие уточнения:

1. Высоко оценивая важность установления уголовно-правовой охраны критической информационной структуры РФ, автор указывает, что в технико-юридическом плане дифференциацию уголовной ответственности за неправомерное воздействие на критическую информационную инфраструктуру Российской Федерации нельзя признать оптимальной, поскольку при конструировании нормы законодателем допущены просчеты, снижающие эффективность защиты рассматриваемых отношений. В чем

автор видит эти упущения, которые снижают уголовно-правовую защиту отношений, обеспечивающих информационную безопасность.

2. Третий параграф первой главы посвящен анализу основных подходов к определению ответственности за преступления, связанные с неправомерным воздействием на критическую информационную инфраструктуру, в законодательстве зарубежных стран. Исходя из содержания автореферата автором изучено уголовное законодательство большого количества стран, относящихся к различным правовым системам. Какие положения иностранного уголовного законодательства в сфере защиты критической информационной инфраструктуры показали автору интересными и возможно более эффективными? Какие особенности уголовной ответственности могли быть заимствованы?

Представленные замечания носят частный и дискуссионный характер, не умаляют научную и практическую ценность проведенного исследования и не опровергают ранее сделанного вывода об общей положительной оценке диссертации И.И. Малыгина. Содержание и структура работы свидетельствуют о том, что представленная авторефератом диссертация является целостным, завершенным оригинальным творческим исследованием, имеет теоретическое и практическое значение для разработки законодательного определения и квалификации неправомерного воздействия на критическую информационную инфраструктуру Российской Федерации.

Изложенное позволяет сделать вывод, о том, что работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а её автор – Малыгин Иван Игоревич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Доцент кафедры уголовного права и криминологии
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
кандидат юридических наук

Кузнецова Надежда Вячеславовна

(специальность - 12.00.08 - уголовное право и
криминология; уголовно-исполнительное право)

Адрес: Россия, 160002, Вологодская область,
г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2 .

